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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

80 fii. rendül cu litere garmond

Autonomia.
h i b i i u ,  19 lum e u.

Nu credem sé se afle membru în 
sinul couloeuitórei naţiuni magiare, care 
să zică din plină convingere că nu ’i 
trebue aceea pentru-ce luptă cu atâta 
energie partidul kossuthist: armată na
ţională magiară.

Şi totuşi, covârşitdrea majoritate a 
bărbaţilor politici magiari şi-a dat bine 
séma de împrejurările în cari trăim, 
şi nu numai că nu întră în luptă ală
turi cu kossutbistii pentru armata in
dependentă magiaiă, ci condamnă chiar 
lupta acestora, ca înscenată la timp 
nepotrivit.

La fel stăm şi noi cu autonomia 
Ardeiului.

Nu este Român care sé crédá că 
n’ar ti bună, dacă s’ar pute cumva să 
o căpătăm. Dar’ e mare cercul acelora, 
— am pute să zicem că formézá şi la 
noi covărşitărea majoritate, — cari îşi 
dau bine séma de împrejurări şi ştiu, 
că dorinţa acésta e astăzi nerealisabilâ, 
pentru că pe terén legal, — terenul pe 
care stă partidul naţional român, — ea 
nu póte fi câştigată în veci şi pururea.

Atunci pentru-ce am trecut în pro
gramul nostru naţional un punct de
spre care ştiam că e uerealisabil ?

Venerabilul domn Parteniu Cosma 
a făcut anul trecut, în colónele acestui 
ziariu, genesa programului naţional ro- 
mâu. Din scrisele sale, ear' cei mai în 
etate din propriile cunoştinţe, ştim că 
din cari anume motive.

La compunerea programului a- 
veam în partid număroşi fruntaşi, cari 
în íntréga lor viâţă pentru acest ideal 
au luptat, şi cari au fost ajuns odată să 
şi ’1 vadă chiar şi reálisát, să vadă în
fiinţată autonomia Ardélului, aşa cum 
au fost visat’o ei şi cum ei o doriau, 
cu dietă în care elementul român să 
fie representat amăsurat forţelor sale 
numerice, şi cu limbă oficială română, 
de jos de ia comună până sus la gu
vern.

Omeni cari au avut astfel de zile 
frumóse naţionale nu puteau să şi-le 
uite aşa uşor, şi nu puteau să renunţe 
la dorinţa şi la speranţa de a se în
tâlni earâşi cu ele.

Era greu să renunţe la autonomia 
Ardélului un Bariţiu, un Dr. Raţiu  
şi alţii, cari au luptat atât de mult la 
1861 pentru-ca să esopereze convocarea 
dietei de la 1868/4, şi cari au dus o 
luptă atât de energică la 1865, când 
visul lor cel de aur, reálisát pe un mo
ment, se afla pe pragul de a dispáré 
pentru totdeuna.

Era greu să abzică de speranţa 
de a mai vedé odată reînviată autono
mia Ardélului aceia, a căror minte nu 
era frământată de cât de diploma leo- 
poldină de la 1691, de diploma alvin- 
ţiană de la 1698, de sancţiunea prag
matică de la 1722 înarticulată la 1744, 
de jurămintele domnitorilor depuse la 
urcarea pe tron şi trecute tóté în di
plomele de inaugurare, de diploma din 
20 Octobre 1860 şi patenta din 26 
Februarie 1861, şi de alte multe do
cumente şi fapte, din cari ei nu puteau 
să concludă alta, de cât că s’a făcut 
greşălă când s’a cassat autonomia Ar
délului, garantată pentru totdeuna prin 
tóté aceste documente citate şi prin |

multe alte promisiuni făcute din partea 
domnitorilor de pe vremuri.

A le fi luat acestor bărbaţi ai fru
mosului nostru trecut şi speranţa, ilusia 
de a se mai puté întâlni cu zile cum 
au fost acelea pe cari ei de fapt le-au 
avut, — ar fi însemnat se le luăm 
viâţa!

Iată de ce a fost luată deci în 
program autonomia Ardélului.

Noi însă, cei de astăzi, cei din 
noua generaţie, nu cun0ştem nici bu
curiile pe cari ei le-au avut când şi-au 
văijut pe un moment visul cu ochii, 
nici durerile simţite din partea lor a- 
tunci când l’au perdut.

Noi în starea în care ne aflăm 
ne-am născut, în ea am crescut. Şi e 
ştiut, că cel-ce orb se naşte, nu cu- 
n0şte plăcerile omului înzestrat cu pu
terile vederii. Cel-ce se naşte în lan
ţuri nu ştie cum e fără ele. Greutatea 
lor, cum zice Eötvös, numai atunci o 
póte cuprinde cu mintea, când se vede 
rămas fără lanţuri.

Iată de ce uoi, generaţia tineră, 
trecem uşor, fórte uşor preste punctul 
prim din programul naţional, şi-l pu
nem la o parte, ca un lucru ce ne îm- 
pedecă în acţiunile nóstre politice.

Suntem ca cei din Elsaţia şi Lo- 
rena. Pe vremea când au fost rupte 
provinciile acestea de la sinţil mamei 
lor, de la sinul Franciéi, o mare de 
plângere, de durere şi tînguire se des- 
lănţuise de la o margine până la cea
laltă. Astăzi însă poporaţiunea e îm
păcată cu sortea şi cu regimul german, 
pentru-că în mare parte a ei în situaţia 
acésta s’a născut şi în ea a crescut. 
Tânguirile de odiniórá nu le cun0şte 
de cât ca nişte cântece din bătrâni.

Aşa şi noi. Nu are pentru noi au
tonomia farmecul pe care l’a avut 
pentiu înaintaşi, fiind-că noi n’am cu
noscut-o. Şi astăzi nu ştim alta despre 
ea, de cât aceea ce ştim despre câte 
un cântec bătrânesc : că e dulce, duios 
şi estrem de covârşitoriu.

Dar’ urmarea nu e că trebue sé; 
abandonăm cu desăvârşire punctul prim; 
din programul nostru naţional. Nu acésta. 
e espresiunea potrivită, şi nu acésta e* 
intenţiunea celor-ce nu ’1 pot accepta’, 
deocamdată. Să nu ’1 abandonăm, ci- 
să 7  luăm numai de la ordinea zilei,\ 
pentru a reveni asupra lui atunci când- 
ne vor permite împrejurările! Pentru-că; 
vom fi datori să revenim asupra lui.. 
Dacă nu noi, urmaşii noştri. Datori; 
demnităţii nóstre naţionale şi memo
riei celor-ce viâţa întrâgă au luptat’ 
pentru realisarea acestui ideal!

„Gazeta Transilvaniei“ nu e mul- 
ţămită cu primul nostru din numărul 60, în
titulat „Spre s o lid a r ita te Ca organ al pasi
vităţii bine face că nu e mulţămită, ci ia 
posiţie în contra răspândirii ideilor activiste, 
îşi face numai datorinţa. Nu face bine însă 
„Gazeta Transilvaniei“ că nu ne combate cu 
argumente, la cari eventual se putem răs
punde, pentru-că numai aşa ne-am pute în
ţelege. Un lucru voim însă să fie bine stabilit. 
Ziariui nostru a fost totdeuna pentru activi
tate. Cum pot crede deci domnii de la „Ga
zeta“, că acum, când vedem activitatea inau
gurată, noi am pută se ne schimbăm părerile 
şi să ne punem în rînd cu ei, apărând pasi
vitatea? Mai departe, ziariui nostru totdeuna 
a scris, dar’ mai ales în preajma conferenţei

naţionale de la 1892, — ştie „Gazeta• forte 
bine, — că: „înprogramul naţional sunt doue 
puncte, cari dacă se vor şterge, s’a ajuns la 
solidaritatea cea mult dorită intri Români“, 
pledând pentru luarea acestor două puncte 
de program (1 şi 9) de la ordinea zilei. Cum 
pat aştepta deci domnii de la „Gazeta“, ca 
acum, când cercuri largi îmbrăţişăză ideia, 
noi să venim şi să strigăm: Staţi pe loc, că 
ar,i e bine aceea ce de la noi aţi audit în- 
tâiaşidată ? . .  N’avem ce face, dacă curentul 
e aşa, cum noi îl vedem. Ear’ a nu-l vedé 
aşa cum e, însemnăză a nu vedé — pădurea 
de arbori.

M o n a r c h a l  la  B u d a p e s ta .
Ziarele din capitală scriu, eă Maiesta- 
lea Sa Monarchul va sosi astăzi sau 
mâne la Budapesta, pentru-ca membrii 
noului guvern ungar aci sé pună -ju
rământul de credinţă în manile Maie
stăţii Sale.

Noul cabinet. Până în momentul 
scrierii acestor şire n’avem nici o ştire despre 
modul compunerii noului cabinet ungar. Si
gură e până acuma numai intrarea în noul 
cabinet a baronului Fejérváry la apărarea 
ţe "ii, a lui Hieronymi la comerciu şi comu
nicaţie, şi a lui Berzeviczy la culte şi instruc
ţiune publică. După sosirea sa de la Viena, 
contele Tisza István a mers la clubul liberal, 
unde i-s’au făcut sgomotóse ovaţiuni din par
iik imputaţilor guvernamentali, cari emu de, 
faţă în număr aprópe complet. De unde se 
póte deduce, că nu sunt adevărate ştirile zia
relor oposiţionale, că contele Tisza ar întim- 
pina greutăţi chiar şi din partea partidului 
liberal în jurul formării cabinetului.

Învingerea obstrucţiei. Scriu 
ziarele din Budapesta, că contele Tisza István, 
şeful noului cabinet ungar, astfel ar avă in- 
tenţiunea să combată şi învingă obstrucţia, 
că ar introduce şedinţe permanente, cari să 
dureze ziua şi nóptea, fără întrerumpere, până 
la obosirea oposiţiei şi votarea obiectului de 
la ordinea zilei.

Politica (le naţionalităţi a ba
ronului Bánffy. Baronul Bánffy con
tinuă cu articolele sale, menite să dee 
direcţie nouă în chestia naţionalităţilor, 
ducându-o la resolvire. Cel mai nou 
articol de acest cuprins al baronului 
Bánffy e întitulat: „Politica magiară 
de naţionalităţi şi niţel drept penal“. In 
firul acestui articol baronul publică un 
project de lege, în care e supusă pe- 
depsirei aspre ori-ce cerere sau primire 
de bani diu partea cetăţenilor ungari, 
fie de la stat străin, de la domnitor 
străin, de la societăţi ori particulari 
din alt stat, si fie că banii se cer sau 
se primesc pentru scopuri bisericeşti, 
şcolare, sau spre ori-ce alt scop naţio
nal. Se vede că baronul Bánffy avea 
gata projectul acesta de lege, compus 
din 6 paragrafi, pe vremea când era 
ministru-president, şi numai căderea sa 
de la putere l’a împedecat în a l pre
santa parlamentului spre votare. Baro
nul Bánffy e de credinţa, că projectul 
seu de lege corespunde pe deplin sco
pului, şi póte contribui mult la apă
rarea intereselor „statului unitar naţio
nal magiar“, la a cărui clădire cei de 
un gând cu baronul lucră de mult şi 
cu multă rîvnă. Ideia e într'adevăr ge
nială. Să faci resolvirea chestiei naţio
nale cu ajutoriul „codului p en a l!“

Si n ai a.
— Impresii. —

Sibiiu, Iunie.
Par’că o văd şi acuma suridând cu zim- 

betu-i de fecioră, străjuită de giganţii cu braţe 
multe întinse spre ceriu, — Sinaia, oraşul de 
vrajă.

Departe de căldura năbuşitore a câm
piilor României, în creştet de munţi au zi- 
dit’o par’că bătrânele ursîte, ca să fie o po- 
dobă a ţerii şi lăgănul unei dinastii de crai.

Ce contrast întră odinioră şi acum! Cu 
gândul mă duc înapoi în nóptea vremurilor. 
Văd figurile fio rose ale tâlharilor, făcându-şi 
drum cu topóre prin desişul nestrăbătut al 
codrilor, prin văile prăpăstiose ale Bucegiu- 
lui, văd pe potecile urşilor coborînd în vale 
bătrânii sihastrii, cu ochi stinşi, adânciţi în 
orbite. Numai ei şi pustiul erau în vremuri 
pe aci. — Şi acum, — e nălucire, ori adevăr?... 
0  viăţă veselă şi vióie ni-se arată, o lume 
de ómeni se adăposteşte îu umbră de palate. 
Dintre frunze şi flori se desprinde chipul celei 
mai măreţe panorame, ca o lume din poveş
tile arabe: ceriul şi pământul pare-că se îm
preună spre a crea paradisuri.

De pe platoul cu parcul, de unde vedi 
munţii cum se urzesc în linii mari şi capri- 
ţiose, o luăm înainte pe o stradă îngustă, ca 
să ajungem- la mănăstire. Un sgomot nedes
luşit de cântece şi musică se aude dinspre 
citadela corpului de gardă. Înainte cât vedi 
cu ochii un amestec baroc de vile, de clădiri 
în stiluri medievale, cu balcóne şi fereşti mă
runte. Din loc în loc dughene şi birturi, co
piii sburdalnici se sbenguesc de-a valma prin- 
tră gospodarii aşetţaţi în jur de mese la 
câte-o halbă. La o răspântie un individ cu 
părul lung, o espresie de ştrengar şi-a des
făcut pe un aşternut de frunză marfa, — 
tot feliül de mărunţişuri, — şi strigă cât îl 
ia gura: „Eftin, mon eher, eftin ! Briliant din 
corona lui Mihaiu-Vitézül, vrednic două regate, 
dar’ eu nu cer pentru el nici 5, nici 3, nici 
un leu barem. Nu, fereşte domne, nu îl vând, 
îl cinstesc, — 30 bani, boerilor! Briliant, 
singur singurel pe lume, cum nu s’a mai văijut; 
minunaţi-vă şi cumpăraţi!“

N’avem în’cotro, luăm câte-ceva şi apoi 
trecem înainte. Câţiva paşi încă şi ajungem 
la mănăstirea vecbiă. Două patrulatere de 
ziduri gróse o formăză, în care chiliile călu
gărilor par scobite, adevărate meterezuri cu 
ferestri mici şi fortificate. In mijlocul unui 
quadrilater o bisericuţă se ridică cu păreţi! 
bătrâni şi gârbovi, apoi un paraclis şi o fân
tână cu apă limpede şi rece.

Părăsind incinta mănăstirei trecem prin 
strada Carmen Sylva, întinsă pe ţermul 
drept al păreului Peleş. De pe un podişor 
pironit în cóstele lui, vedi torentul, ce se 
rostogoleşte la vale în vîrtejuri sălbatece. 
Stânci enorme îi aţin calea. Peleşul răsfăţat 
şi furios cum e, se face tot spumă de năcaz, 
se frământă şi svârcoleşte în sbuciumuri cum
plite, — dar’ totuşi isbuteşte: sfredeleşte, ori 
dărîmă stânca şi trece înainte.

Cu dînsul stătea adese-ori de vorbă re- 
gina-poetă în „Robia Peleşului“, şi-l făcu să 
se mai cuminţiască şi să slujăscă regelui, 
fără nici o împotrivire. „Porunceşte astăzi 
regele: „Peleşule, adii a p ă ! . .  „Peleşul se 
urcă până sus la acoperiş; Peleşule, dă lumină, 
Peleşul dă fuga în turbinele din cari ese 
flacăra electrică. Trebue vre’o cădere de 
apă de sus? — sare în sus; trebuevre’un 
lac? — se întinde. Ici curge ca fântână, 
colo ţişneşte ca havuz, şi până pe masa Re
gelui sare în sus spumând, şi face să se audă 
în şoptit ca de isvor în vasul de marmură 
din sala maurică din palat".
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Şi din ce mergem înainte, Sinaia se des
făşură tot mai mărăţă înaintea nostră. Vile 
fără numér, cupole frumos alcătuite, turnuri 
ascuţite, balcóne şi galerii aeriene. Un drum 
alb şi bine întreţinut şerpueşte prin o dum
bravă cu flora cea mai minunată. Castani 
trunchioşi şi bradi de-oparte şi alta a drumu
lui, ear’ pitulaţi în umbra lor stau măslini 
şi leandri. Un omăt de flore acopere pajiştea 
umplând văzduhul de odoruri.

Şi e atâta bogăţie de colori şi frumseţă 
în acăstă regiune de farmec, o strălucire ca 
din poveste. Un freamăt duios adie din pă
durea ce se avântă în dosul Peleşului.........
Şi cum mergi aşa ispitind natura acăsta 
veselă, sublimă, spiritul teu sboră înălţat de 
pe pământ la ceriuri. De când a trecut dintru 
început pe aci Carmen Sijlva, ca o zină a 
poesiei, nu e pisc, ori prăpaste, nu e isvor 
ori peşteră, care să nu i-se fi destăinuit, 
ső nu-i fi inspirat geniul. Şi florile şi noródele 
şi păraele şi munţi, vîrfurile cu profile fan
tastice, — Vârful cu dor, Caraimanul, Omul, 
Furnica, — îţi şoptesc poveşti minunate din 
trecutul lor, planând ca nişte suflete întra
ripate în slava ceriului.

Intr’o ramă de verdăţă, cum nu şi-o 
póte închipui fantasia mai frumosă, ni-se în- 
făţişăză de-odată „Castelul Feles“.

„Se se ridice acest castel şi să fie lăgă- 
nul dinastiei nóstre!“ a poruncit Regele, şi 
iată-1 înainte-ţi, plăsmuit de fantasie şi zidit 
de măestri făimoşi, palatul chimeric, aici în 
inima munţilor, în aerul recreator al Carpa- 
ţilor. Regina a pus pecetea imaginaţiei sale 
înfocate în formele acestei alcătuiri maestre, 
a adus un tribut neperitor amintirei pióse a 
scumpei sale copile Maria, care în nóptea de 
agonie ar fi strigat mereu: „Vreau să merg 
la Sinaia, mamă, să beau apă din Peleş“.

Faţadele cernite, pridvórele cari încing 
trupul clădirei, galeriile svelte ţintuite la eta- 
gele turnuleţelor, acoperişul cu mansarde gra- 
ţiose — tóté, tóté dau reşedinţei regale o 
înfăţişare nu se póte mai romantică. Statue 
ascunse în chioşcuri de verdăţă, covóre cu 
desemnuri de flori împrejmuesc curtea de 
onóre. In faţa castelului sunt aşetjate trofee 
fin răsboiul pentru neatârnare, tunuri luate de 

ia Turci şi porta Vidinului, găurită de glonţe 
şi ghiulele — un suvenir de victorie oferit 
de ostaşii români Căpitanului lor, care i-a 
dus la luptă şi biruinţă, a fondat o Românie 
tare, unită pe muncă şi pe libertate. O esprimă 
dór’ acesta aşa de admirabil şl placa bardului 
naţiunei, pusă în temeliile castelului Peleş:

Eu Carol şi al Meu popor 
Zidit-am într’uu gând şi dor:
In timp de luptă al meu regat,
In timp de pace-al meu palat.

O palmă de loc de aci şi dai de ca
stelul Principilor şi Foişorul, clădite tot în sti
lul renaşterii germane. Stâncile ce spânzură 
de-asupra nostră, ai zice, că vreau să iee ce
riul cu asalt, aşa-s de înalte, ear’ stejarii şi 
bratjii se încovoie sub povara bătrâneţelor ori 
cad clae pe grămadă unul preste altul.

FOIŞORĂ
Vieţa şi activitatea sfântnlni A tâ rn i!

După los. Fisch, de O ctavian M ureşan.
(Urmare).

Partisanii lui Arie şi ai lui Melitiu luaseră 
parte Ia sinodul din Nicea în speranţă că 
învăţătura lor va fi recunoscută. Deóre-ce 
acesta nu s’a întâmplat, nu erau nici decum 
învoiţi a se supune decretelor sinodului. E 
drept, că dogma credinţei statorită de sino
dul din Nicea a fost subscrisă de cei mai 
mulţi episcopi ariani, şi chiar şi de Eusebiu 
din Nicomedia. Arie însă şi îucă cu 2 epis
copi din Egipet persistau în eresia lor şi au 
fost exilaţi în Illyricum. Partisanii sei însă 
s’au supărat foc, şi cercau totul, ca să-i pro
cure satisfacţie şi învingerea învăţăturei sale.

In decursul acestor turburări muri epis
copul Alexandru la anul 328 în Alexandria, 
şi de urmaş al său fű ales Atanasiu. Prima sa 
grijă a fost restabilirea păcii şi a liniştei în 
-episcopia sa şi spre scopul acesta fäcü o că
lătorie canonică.

Intr’aceea, prin mijlocirea Constanţei, 
succese lui Arie a dobândi dreptul de re’n- 
tórcere din exil. După re’ntórcere înaintea 
împăratului se recunoscu de dreptcredincios,

Am ajuns la „Cuibul Principesei“, foi
şorul suspendat în albăstrimea ceriului de 
vârful unor bradi giganţi. De aci o vedere 
majestosă ni se ofere. De la cătunul Isvor 
preste Poiana-Ţapului, Buşteni şi până de
parte la Predeal se întinde acest cerc ţer- 
murit spre măză-nopte de piscurile Carpaţilor. 
Colo jos oraşul Sinaia vueşte, un mozaic de 
vile şi parcuri. Priveşte numai acele terase, 
cum tremură de fericire, prelungite pe cóstele 
din faţa Piscului Cânelui, şi mai jos Prahova, 
spumegând de mânie, că mâna omenăscă i-a 
pus în spate calea ferată şi poduri.

La rentórcere cătră castelul Peleş o 
nouă surprindere Di-se prepară. Sórele apu- 
nând aruncă şuviţi de lumină pe plăcile de 
aramă de pe învelişul castelului, ear’ în gea
murile ferestilor aprinde candele de aur şi 
pune reflexe purpurii pe jghiaburi. In moţul 
spumos al apei havusului se urzesc curcu- 
beuri, piscuri şi văi, castele şi parcuri stră
lucesc ca scăldate în purpură. Când apoi um
brele serii, ca o pânză năgră se aştern preste 
acăstă panoramă de farmec, pare-că înălţimile 
se fac şi mai mari, văile se atuncjesc şi mai 
mult şi un fior de taină străbate acăstă re
giune. Minute întregi privim acăstă feerie, 
când de odată în mijlocul oraşului un punct 
roşu se arată, apoi un altul şi ear’ altul şi 
într’un moment e totă Sinaia înstelată. Glo
buri arijétóre ca nişte alee lungi de lumină 
se întind de-alungul bulevardului Ghica, ear’ 
platoul de-asupra Prahovei îl încinge un brîu 
de juvaere schinteitóre cu radii de lumină. 
Când Sinaia pluteşte în lumina de sără, vraja 
ei e fără păreche în lume.

In ziua de Rusalii Sinaia a fost în mare 
sărbătăre. Mănăstirea sf. Treimi, zidită din 
nou pe vechile temelii şi înzestrată cu co
mori nepreţuite de artă, s’a sfinţit cu o rară 
splendóre.

înalt Preasânţitul primat al Ungro-Vla- 
hiei însuşi cu soborul mănăstirei, apoi Regele, 
Regina, Prinţii şi miniştrii au venit ső des
chidă porţile noului Sion, ca ső între într’lnsa 
împăratul măririi“.

Iulăuntrul bisericii podóbe măreţe îţi 
farmecă privirea. Tîmpla, o lucrare 
în stil bizantin, cuprinde icónele împărăteşti 
şi ale apostolilor de proporţii imposante. Svera 
şi procoveţele sunt lucrate în stofă de aur, 
cu broderii de mătase, perle şi picturi. Pe 
păreţii bisericii o imaginaţie fără frîu se re- 
tiectăză din chipurile sfinţilor cu fruntea în
viorată de razele credinţei, cu ochii perduţi 
în fericire divină. In mijlocul bolţii înalte e 
suspendat un candelabru tot aur, cu multe 
zeci de braţe, ear’ fixat sub sticlă e epitaful 
bisericii de o rară bogăţie. De-o parte şi alta 
a năiei stau tronurile regale aurite, juvaere 
de jingăşie şi eleganţă; vedi apoi ferestile în 
vitrouri, reliefele desghiocate din marinuri de 
Carrara: tóté espresii de măreţie în vestmân
tul neperitor al artei. E de două-ori sfânt 
acest loc, căci între păreţii lui stăpâneşte spi
ritul dzeesc întrupat în marmură, colori şi

şi atunci Constantin îşi esprimă dorinţa, ca 
Arie se fie repus. Cu Arie se re’ntorseră şl 
ceialalţi episcopi ariani exilaţi, întră ei Eusebiu 
din Nicomedia şi Teognis din Nicea, cari puţin 
timp după sinodul de la Nicea pentru intrigi 
noue fuseseră depuşi şi trimişi în exil. Arianii 
în chipul acesta se întăriseră şi căutau după 
résbunare şi mulţi episcopi catolici din causa 
acesta au fost scoşi din mai multe scaune 
episcopeşti. Mai mult de lucru a dat arianilor 
Atanasiu, care era contrariul lor cel mai mare 
şi care pentru vaza lui cea mare atât la popor 
cât şl la împăratul, era forte greu de învins. 
Atanasiu nu voia se 'i repriméscá în comuni
tatea bisericăscă. Atunci Eusebiu din Nico
media înduplecă pe împăratul, după ce nisu- 
inţele sale rămaseră zădarnice, ca acesta să 
ameninţe pe Atanasiu cu depunerea din scau
nul episcopesc, dacă nu va reprimi pe Arie 
şi pe toţi aceia cari doresc să fie reprimiţi în 
sinul bisericei. Atanasiu însă nu cedă nici 
acum, şi atunci Eusebiu din Nicomedia se în
soţi cu Meleţianii şi se ţăsură o mulţime de 
intrigi draconice şi calumnieri pentru restur- 
narea lui. De remarcat e, că duşmanii lui 
nici-când nu l’au atacat pentru învăţătura lui, 
cum au făcut’o faţă de ceialalţi episcopi. 
Acăsta ni-o putem esplica numai aşa, că ei 
erau convinşi de superioritatea lui spirituală, 
şi le era imposibil, ca prin apucături dialec

lumină, ceriul, cum şi-l creăză închipuirea vie 
a artistului.

Sfinţirea se termină în sfîrşit. De sus 
de pe treptele de la întrare monarhul vor
beşte poporului seu. Urale nesfîrşite răsună 
amestecate cu sunet de fanfare. Dragostea 
aceea necurmată, acea desfrânare de admi
raţie pentru cel dintâiu Român, asta e ce nu 
se póte descrie. Ear’ apoi, când regina se 
arată, cu prinţişorii de mână, mulţimea se 
estasiază. De-a dragul să-i priveşti pe aceşti 
crăişori, el un mic Făt-frumos cu ochii mereu 
neastâmpăraţi şi buzele tremurânde, ea, mica 
Elisabeta o . . . .  dar’ s’o spun verde: puneţi-i 
aripi şi veţi avă atunci un înger ca toţi în
gerii !

In pavilionul de pe terasă, care domină 
platoul din faţa mănăstirei, se serveşte o masă 
simptuosă. Regina, informată că cine şi de 
unde suntem, ne distinge cu priviri încura- 
jatóre, însoţite cu fermecătoriul ei zimbet, 
ear’ mica principesă nu-şi mai ia ochii de pe 
elevele scólei nóstre din Sibiiu, cari de feri 
cite ce sunt, nici că mai voiesc să ştie de 
plóia de flori ce cade potop asupra-le, şi nici 
de uralele ce li-se aduc de cătră dignitarii 
din suită. Românul nu-şi tăgădueşte dór’ firea 
nici-unde. Faţă de străini sau de ai lui el e 
inimă caldă, numai afecţiune, numai drăgă- 
lăşie şi gentileţă. Grijit-au şi de astă dată 
fraţii noştri din ţără, ca suveniri scumpe să 
ducem cu noi din Sinaia, oraşul de vrajă.

V. P.

Măcelul din Belgrad.
Ziarele mai mari europene şi-au trimis 

raportori speciali la Belgrad, pent,ru-ca la faţa 
locului să adune date şi informaţiuni despre 
modul cum a decurs acolo sguduitórea tra
gedie din săptămâna trecută.

Rapórte lungi şi forte detailate au adus 
deci tóté, despre cele vădute şi audite de ra
portori în Belgrad, dar’ rapórte forte diver
gente în păreri, aşa că adevărul încă tot nu 
se ştie despre gróznicele întâmplări din ca
pitala Serbiei.

Mai aprópe de adevăr ni-se pare a fi 
descrierea pe care o publică „Fremdenblatt", 
organul ministrului nostru de esterne, proba
bil pe basa raportului autentic, primit de la 
legaţiunea austro-ungară din Belgrad. E ur- 
mătorea:

„Mercuri, la casina oficerilor, s’a ţinut 
ultima adunare secretă a oficerilor, sub pre- 
sidenţia colonelului Misiei.

Oficerii, risipiţi prin cafenele, s’au dus 
la ora 1 nóptea în 8 grupuri la palatul regal, 
unde tocmai se terminase un concert.

Rudele Reginei Draga se îndepărtaseră 
în trăsuri.

îndată după aceea au apărut la conac 
doi generali cu un batalion din regimentul al 
6-lea.

Adjutantul regelui, Panajotovici, complice 
în conjuraţie, a deschis, fără sgomot, porta 
cea mare de fier de la grădină.

tice să ’1 aducă în încurcală. Astfel îi atacară 
administraţia episeopăscă, vieţa privată, şi 
ţinuta politică. Eusebiu şi cu Meleţianii îl 
pârîră pe motivul, că ar fi cerut de la Egip
teni ca contribuţie haine de in pentru preo
ţime. Dar’ preoţii egipteni însă, cari se aflau 
din întâmplare în jurul împăratului, desmin- 
ţiră acusa.

Celelalte acuse ale Meleţianilor erau ur- 
mătorele: că a poruncit unui preot cu nu
mele Macarie se spargă potirul lui Işiras, şi 
că ar fi ajutat pe un rebel (Philumenos) cu 
bani. Acusa cea mai gravă a fost însă, că a 
omorît pe un episcop meleţian cu numele 
Arseniu şi i a tăiat mâna stângă, ca să o în
trebuinţeze la farmece. Cu tóté că împăratul 
era convins de nevinovăţia lui Atanasiu, to
tuşi îl înduplecară Meleţianii sé convóce un 
sinod la anul 333 în Cesarea Palestinei. De- 
óre-ce la sinodul acesta luară parte numai 
duşmani de ai lui Atanasiu, acesta nu voi să 
iee parte. Luă parte însă la sinodul din Tyrus, 
ţinut la 335, unde afară de episcopii ariani 
veniseră şl vre o câţiva episcopi catolici. 
Atanasiu şi Macarie au fost trataţi ca crimi
nali ordinari, ba încă Macarie a fost dus legat 
de soldaţi. Acusele mai însemnate în contra 
lui Atanasiu au fost următorele: n'a fost ales 
episcop după legalitate, a spart potirul lui 
Işiras, şi a omorît pe Arseniu. Prin testimo

Jandarmii curţei, alarmaţi, au alergat 
trăgând focuri de puşcă. S’a încins o luptă 
în care au fost mai mulţi răniţi.

Un alt adjutant al Regelui, colonelul 
Naumovici, alergând a urat bunăvenire con
juraţilor şi a desarmat pe jandarmi, deschi- 
dând cu o cheiă falsă uşa de la catul de jos.

Atunci adjutantul, generalul Petrovici, a 
apărut ţinând în mâna drăptă un revolvăr, ear’ 
în cea stîngă o sabie.

El a strigat:
— Ce voiţi ?
— Voim pe Rege şi pe Regină!
— Daţi-vă înapoi 1
Atunci un locotenent a ucis pe genera

lul Petrovici cu un foc de revolver.
In acelaşi moment, la un semnal dat, 

s’a stins lumina electrică.
In mijlocul unui mare întunerec, 30 de 

oficeri au urcat pe dibuite scara pătrunzând 
în anticamera apartamentelor private ale Su
veranilor.

Aci au găsit luminări, pe cari le au a- 
prins şi, apoi, au căutat cu revolverul în mână 
prin tóté camerele.

Ei credeau că Suveranii fugiseră deja.
Un jandarm, care dormia în coridorul 

ce uneşte vechiul palat cu cel nou, a încer
cat să se opună la acea invasiune. El a 
fost ucis.

intr’o odae vecină s’a găsit ascuns un 
servitor al Reginei. Acesta a tras un foc de 
revolver, rănind de morte pe căpitanul Di- 
mitrievici.

Servul fű obligat a trada refugiul Su
veranilor, apoi l’au ucis cu focuri de revolver.

Colonelul Maşin şi adjutantul Naumovici 
au luat atunci comanda operaţiunilor.

Conjuraţii s’au găsit în faţa unei mici 
uşi de fier închisă în mod ermentic.

Naumovici a strigat: „Aci se află as
cuns Alexandru cu prostituata sa. Aduceţi 
securi“.

„Vom face ca uşa să sară în aer“, stri
gară oficerii.

Uşa însă a resistat la tóté loviturile te
ribile de topor ce i s’au dat.

Conjuraţii au strigat atunci: „Alexandre, 
deschide“.

Nimeni n’a răspuns.
In acest timp câţiva oficeri de geniu au 

alergat cu cartuşe de dinamită şi au fâcut să 
sară în aer acea uşă de fer prefăcendu-o în 
bucăţi.

Căpitanul Miljkovici şi adjutantul Nau
movici au fost ucişi de esplosie şi mutilaţi în 
mod oribil.

Conjuraţii s’au repetj.it atunci în odaie, 
care era în întunerec. De aci au năvălit în 
alte camere şi salóne, tóté în întunerec.

In fine colonelul Maşin a descoperit în 
dosul unei grele draperii un mic buton de 
fildeş, pe care apăsându-1, s’a deschis o uşă 
secretă.

In acea odaie Regele şi Regina, despe
raţi, se ţineau strîns îmbrăţişaţi.

Regele, despărţindu se de Regină, îua- 
intăză.

niul dat de episcopii din Egipt din suita lui 
Atanasiu prima acusă a fost ştărsă. In pri
vinţa lui Arseniu a fost făcut Atanasiu mai 
înainte cercetări şi a descoperit, că e încă 
în viăţă şi se află ascuns într’o mănăstire. 
El s’a împăcat cu Arseniu şi ’1 adusese pe 
sub ascuns la Tyrus. Când îi cetiră acusa a 
2-a, atunci păşi în lăuntru Arseniu având 
amândouă mânile. Astfel a cătlut şl a 2-a 
acusă. In contra acusei cu potirul lui Işiras 
protestară toţi episcopii egipteni presenţi. 
Işiras, care acusa când pe Atanasiu, când 
pe Macarie, nu a putut aduce nici o dovadă. 
Acum se aduse hotărîrea din partea Arianilor 
(ei erau în majoritate), ca să mărgă o depu
tăţie în Egipet să cerceteze lucrul la faţa 
locului. Deóre-ce însă în misiunea acăsta au 
fost aleşi numai episcopi ariani, Atanasiu 
şi ceilalţi episcopi egipteni ridicară protest, 
dar’ neluându-se în sămă protestul, Atanasiu 
cu ai sei fugiră în Constantinopol la împăra
tul. Aici, cu mare greutate fu primit în au
dienţă şi înduplecă pe împăratul să convóce 
pe episcopii din Tyrus, cari în absenţa lui îl 
declaraseră vinovat şi de depus din scaunul 
episcopesc, la Constantinopol, ca în faţa îm
păratului să se potă apăra în contra învinui
rilor aduse de ei.

_________  (Va urma).
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Atunci Misiei a strigat:
— „Alexandre Obrenovici, trebue se de

clari abdicarea ta !“
Regele a răspuns:

- — „Voiu veni cu voi, dacă îmi daţi cu
vântul de onóre că nu ne veţi ucide.“

Oficerii atunci strigară:
— „înainte, afară; cu tine nu stăm la 

tocmelă.“
Regele refuzând se înainteze, despărţin- 

du-se de Regina Draga, care era palidă şi 
tremura, fii înhăţat şi lîrît în mijlocul salo
nului.

— „Abdică!“, îi strigară atunci toţi în 
cor.

Regele nu răspunse.
Atunci căpitauul Angjelkovici şi alţi pa

tru oficeri, Lazarevici, Dimitrievici, Radivoje- 
vici şi Tripkovici înaintară şi traseră asupra 
Regelui primele focuri de revolver. Şi alţi 
oficeri au tras de asemenea focuri.

Regele Alexandru, ciuruit de glonţe a 
cădut jos mort.

Regina Draga, deja pe jumătate mortă 
de spaimă, íü înhăţată şi ucisă cu multe fo
curi de revolver chiar la intrarea budoarului.

După aceea Misiei a pus să se învălu- 
iâscă cadavrele lor în cearşafuri şi le-a trans
portat în noul palat.

Ministrul Ţinţar Markoviéi se afla în acel 
moment la fiieă-sa, care tocmai năştea.

Un ofieer l’a chiămat afară.
Markoviéi a tras mai multe focuri de 

revolvăr, dar’ a eăfiut mort, lovit în inimă.
Cei doi fraţi ai reginei, Lunjeviţa, îna

inte de a muri s’au sărutat şi s’au îmbrăţişat.
O depeşă oficială sosită la Viena spune, 

că numărul celor ucişi la palatul din Belgrad 
este de 54“ ------

Convocare.
In înţelesul §§-lor 12 şi 13 din statute 

membrii „Reuniunei femeilor române din Si- 
biiu“ se convocă în

adunare generală ordinară 
pe Duminecă în 28 Iunie 1903 la 11 ore a.
m. în localul Casinei române din loc.

Ordinea de zi a adunării e s te :
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport despre activitatea comitetului 

în 1902.
3. Revizuirea raţiociniului pe 1902 şi 

statorirea budgetului pe anul 1904.
4. Alegerea unui membru în comitet.
5. Propuneri eventuale.
6. Alegerea unei comisiuni pentru veri

ficarea procesului verbal al adunării generale.
7. încheierea adunării generale.
Din şedinţa comitetului „Reuniunii fe

meilor române din Sibiiu“, ţinută în 17 Iunie 
1903.

Maria Cosma Dr. Beu
presidents. secretariu.

Chestiuni şcolare.
P ro g ra m a

examenelor la gimnasiul rom. gr. or. din Brad,
cu finea anului şcolar 1902—1903.
Marţi în 24 Iunie v. După finirea ser

viciului divin, examenul cu cl. III elementară, 
din tote obiectele de învăţământ.

De la 2—4 ore examen cl. IV elemen
tară din tote obiectele.

In 25 şi 26 Iunie. Examenele scriptu- 
ristice şi verbale cu privatistii.

Vineri în 27 Iunie. De la 7 —9 a. m. 
cl. I gimnas. din religie, latină şi geografie.

De la 9— 11 a. m. cl. II gimnas. din ro
mână, magiară şi aritmetică.

De la 2—4 p. m. cl. III. gimnas. din 
magiară, istoria patriei şi 1. germană.

De la 4Y2—6 gimnastica cu tote clasele.
Sâmbătă în 28 Iunie. De la 7—9 a. m. 

cl. IV. gimn. din religie, latină, algebră, bo
tanică.

De la 10—11 a. m. cantul cu tote cla
sele.

Duminecă în 29 Iunie. După finirea ser
viciului divin, cu doxologie, festivitatea în
cheierii anului şcolar, împărţirea premiilor şi 
a testimoniilor.

B r a d ,  în 2 Iunie v. 1903.
Direcţiunea gimnasială.

Iubirea de patrie şi de nem.
Cuvânt d e  d e s c h id e r e

rostit de comisariul consistorial G. M a n g o ,
;presbiter, cu ocasiunea conferenţei înveţătoreşti 
ţinută în Fenaţe (cercul X I V )  la 23 şi 24 
April 1903 st. v., cu învăţătorii din proto- 
presb. gr.-or. rom. Cetatea-de-petră şi Solnoc.

(Fine.)

Urmăză să vorbesc ceva despre deprin
derea copiilor în iubirea de patrie şi ném. 
Acésta îşi atiă espresiune în aceea, ca copiii 
după-ce li-s'a întărit voinţa de ajuns, să-şi 
eserciteze acestă iubire, împlinindu-şi din tóté 
puterile datorinţele ce acestea le cer. Şi aici 
însă mai întâiu însuşi învăţătoriul trebue să 
premărgă cu exemplu bun şi se caute a în
dupleca la acesta şl pe părinţi, ca aşa copiii 
văcjând faptele lor, să-i imiteze, şi să se de
ştepte în ei sentimentul de emulaţiune no
bilă. Dar' trebue să li-se dee şl ocasiune 
pentru astfel de deprindere. Deci în scopul 
acesta se vor aranja festivităţi şcolare cu pro
gram corăspumjător scopului, se vor face es- 
cursiuui la locuri istorice, vor fi duşi la fe
stivităţi publice bisericeşti, naţionale şi pa
triotice, potrivite cu priceperea lor, se vor 
întreprinde întră ei colecte pentru scopuri 
umanitare etc. Puterea deprinderii din prun
cie este atât de mare, în cât omul nici la bă- 
trâneţă nu se prea desvaţă de ea, şi aşa, o 
deprindere în cele bune încă din pruncie, îşi 
are iniiuinţa sa cea mai binefăcătore asupra 
întregei vieţi.

In legătură cu acestea vom deprinde co ■ 
pilul la ordine, disciplină şi la împlinirea 
punctuosă şi conştienţiosă a tuturor datoriu- 
ţelor lui — fireşte — premergând şl aici în
văţătoriul cu exemplu. Le va arăta, că supu- 
nându-se ordinei, nu se supun persóuelor con- 
ducétóre, ci legii, adecă societăţii, căci altcum 
nici binele comun, nici binele privat nu se 
póte ajunge, deci acestă supunere nu este o 
umilire pentru ei, ci din contră, tocmai onóre. 
Altceva este persona şi altceva este oficiul 
acelei persóne. Deci trebue cultivat în copii 
şi principiul autorităţii, respectând persona 
pentru oficiul ei, oficiul pentru binele public, 
şi pe semenii lor pentru demnitatea lor de 
om, de coreligionari, conaţionali şi alte atri
bute sociale. Astfel trebue se-i deprindem a 
vorbi totdeuna cu bunăvoinţă despre ori şi 
cine şi mai cu séma despre cei mai mari, 
cari de la Dzeu sunt rânduiţi pentru condu
cerea poporului la bine. Şi pentru-ca să pu
tem face acesta, noi îneă trebue să fim cu 
adevărat lumina lumii şi sarea pământului, 
de asemenea şl cei mai mari, căci copilul uu 
póte face încă deosebire întră oficiu şi scă
derile cuiva personale. Dar’ mai cu séma 
trebue să se ferescă ori şi cine de a vorbi 
în contra lui Dzeu, în contra bisericilor, în 
contra lucrurilor sânte, în contra legilor şi în 
contra mai marilor înaintea copiilor, ceea-ce 
de altcum nu este ertat nici-când, ori de a 
lucra în contra acestora, căci atunci tot scopul 
educaţiunii este imposibil de ajuns, deóre-ce 
răul mai de grabă se prinde de om de cât 
binele, şi mai cu sémá de sufletul şi inima 
copiilor atât de accesibil la început pentru 
ori-ce idei şi sentimente, în tocmai ca să
mânţa — fie aceea de plantă nobilă ori săl
batică, veninosă — în pământul cel bun, dar’ 
nesămănat încă. Trebue să le arătăm prin 
vorbe şi lapte, feriudu-i şi de societăţi rele 
şi de lectură rea, că numai iubirea până la 
morte faţă de Dzeu şi faţă de de-aprópele, 
numai iubirea faţă de biserică şi naţiune, 
limbă şi patrie, şi numai iubirea faţă de le
gile bisericeşti şi patriotice şi faţă de mai 
mari, — le promoveză după putinţă fericirea 
temporală pe pământ şi le asigură fericirea 
cea eternă dincolo de mormânt.

Acestea am voit, Domnilor, să vă spun 
în liniamente generale despre creşterea co
piilor în iubirea faţă de biserică, faţă de ném, 
faţă de patrie şi de legi şi faţă de mai marii 
lor. Primiţi aceste idei cu aceeaşi bunăvoinţă 
şi bunăcredinţă, cu care vi-le împărtăşesc şl 
eu, şi căutaţi a le răspândi şl dvóstré mai 
departe, şi mai cu sămă sădindu-le adânc în 
inima copiilor, cultivându-le sîrguincios şi a- 
părându-le de vânturile protivnice şi de bu- 
ruenile stricăeiose ale străinismului.

Făcând aşa, veţi promova după chiăma- 
rea dvóstré binele comun şi prin acela şi pe 
cel privat al tuturor, şi veţi avé mângăerea 
în liniştea conştiinţei — chiar de aţi fi şl ur

gisiţi în lume, — că v’aţi făcut datorinţa, şi 
atunci posteritatea şi Dzeu vă va binecuvânta.

Cu acésta declar deschisă conferenţa 
acestui cerc.

NOUTĂŢI
Personal. Ilustritatea Sa domnul archi- 

mandrit-vicariu Dr. Ilarion Puşcuriu a plecat 
Mercuri, cu trenul de săra, la Braşov, pentru 
a presida examenele de maturitate la şeolele 
medii române de acolo.

*
Curtea română s’a mutat din Bucu

reşti la Sinaia, reşedinţa de vară a Suvera
nilor români. Deodată cu curtea română şi-a 
mutat locuinţa la Sinaia şl aristocraţia (boe-
riinea) română din regat.

*

La examenul de cualificaţiune în- 
văţătoresc, ţinut în 9 Iunie st. v. şi zilele 
următore în seminariul archidiecesan, au fost 
admişi 74 candidaţi. Dintră aceştia 52 au 
făcut examenul cu succes, ear’ 22 cu fost 
avisaţi să repeteze examenul din unul, ori 
două studii, la terminul proxim.

*
Proprietariul regimentului. Ziarele 

din Bucureşti aduc ştirea, că M. Sa Regele 
Carol a renunţat pe cale telegrafică la onórea 
de a mai fi propietar al reg. 6 de infanterie 
din Serbia, în urma faptului, că oficerii acestui 
regiment au fost asasinii pârtchu regale sâr
beşti. M. Sa a fost numit propietar al regimen
tului cu ocasiunea visitei regelui Alexandru 
ia Bucureşti.

*
Din Cernăuţi. „Deşteptarea“ scrie 

uimatóiele: „La cernăuţi petrece de mai 
multe zile dl Dr. llie Cristea, membru al 
consistonului metropolitan din Sibiiu, tăcând 
o călătorie de studii iconografice. Dsa este 
un bărbat tinér, persóná fórte distinsă şi 
simpatnâ. A dat visite la fruntaşii bisencei 
şi la alte persóne marcante din societatea ro- 
mânăseâ. Marţi a fost îavitat la masă la I. 
P. S. Sa Metropoiitul Repta, care a închinat 
un toast pentru Esc. Sa Metropoiitul Metianu 
din Sibiiu. Dl Dr. Cristea a răspuns cu un 
toast pentru 1. P. S. Sa Metropoiitul, ac
centuând însemnătatea bisencei din Bucovina 
şi a facultăţii teologice pentru biserica orto
doxă română în totalitate, mulţămind totodată 
pentru dragostea, cu care sunt primiţi aici 
studenţii în teologie veniţi din Transilvania 
şi Ungaria. Mercuri distinsul óspe a fost in
vitat ia masă la domnul baron Eudoxiu 
Hormuzacht“.

*
Decoraţi. M. S. Regele Carol al Româ

niei a binevoit a conferi medalia Bene- 
Merenti, urmátórelor persóne: Clasa 1. Dior 
Ion Slavici, pentru merite literare; Al. Blane- 
fort, pentru scrieri juridice; M. Beştelei, 
pentru scrieri juridice. Clasa I I :  Dior 1. 
Duţescu-Duţu, pentru scrieri literare; P. 
Dulfu, pentru scrieri literare j I. T. Ghica, 
pentru scrieri; M. Diagormrescu, pentru 
scrieri didactice.

*
+ Elena Popoviciu-Barcianu. Mier- 

cuii în 7 1. c. s’a făcut înmormântarea ră
posatei Elena Barcianu. Ceremonialul religios 
i’au îndeplinit la locuinţa răposatei dnii loan 
Papiu, protopresbiter, Mateiu Voileanu, ases. 
consist, şi loan Broju, preot militar, de unde 
apoi rămăşiţele pământeşti îusoţite de familia 
numérósá şi de mulţi cunoscuţi s’au trans
portat la Răşinari. După îndeplinirea cere
monialului rel gios în biserica cea mare prin 
dnii loan Papiu prot., loan Broju, ases. consist, 
şi părintele N. Runcean, părintele I. Broju 
a ţinut un pătrunzător discurs tunebral.

*

TerguI de vite din Vinţul-de jos,
care avea să Se încâpă în 22 1. c. n., a fost 
sistat din cauşa ivirii bóléi de gură şi unghii 
în Sebeşul-săsesc.

*
Radiul — în serviciul orbilor. La

congresul chemiciauilor, ţinut acum de curând 
în Berlin, făcuse mare sensaţie o p elegere 
ţinută asupra însuşirilor radiului, element des
coperit nu tocmai de mult, care luminâză în 
întunerec şi cu ajutoriul căruia — cum spunea 
prelrgătoriul — orbii pot vedé. In auésa pri
vinţă se fac deja esperimente atât la clinica 
din Berlin cât şi la cea din Petersburg.

Radiul e element fórte rar de aflat, se 
află numai în es-uranic, din care trebue topită 
cuantitate enormă, spre a scote un gran (gră
unte) de radiu. De aceea e şl fórte scump 
radiul, costând un kilogram circa zece mili- 
óne de coróne. De când s’a făcut însă desco
perirea lui şi până acum, nu s’a produs dór’ 
nici o optime de kilogram de radiu. Póte că 
acum să fie mai abundantă producerea, fiind-că 
se raportâză din loakimstadt (Boemia) că în 
hotarul de acolo s’a dat de bogate straturi 
de es-uranic.

*

A l 4 0 -lea ! Cassariatul „Reuniune! ro
mâne de înmormântare din Sibüu“, a solvit 
zilele aceste moştenitorilor legali ai răposatului 
Constantin Renţia din Breţcu, fost membru 
al numitei Reuniuni, ajutoriul statutar.

Acesta este ai 40-lea cas de mórte în 
sinul Reuniunei nóstre de înmormântare.

*

Cura se ajută Evreii. In Chişineu.
(Basarabia) s’au fost întâmplat înainte cu circa 
două luni grave turburări contra Evreilor, cu 
care ocasiune mulţi Evrei au fost ucişi, ear’ alţi 
mulţi au fost jefuiţi de aprópe tot ce aveau. 
La vestea despre aceste turburări jidovimea 
din íntrégá lumea a început să colecteze aju- 
tóre pentru năpăstuiţii din Chişineu. In scopul 
acesta în Germania singură s’a colectat un 
milion de maree. Cea mai mare sumă a dat’o 
„Reuniunea de aj- forare a Evreilor germani" :
425.000 de maree, apoi „Alianţa israelită“
400.000 de maree, „Berliner Localcomité“
70.000 de maree, ear’ restul s’a colectat de 
la persóne private, deosebi de la Evreii sionisti.

*
Ruptură de nori şi grindină. Du

minecă după amiazi uu povoiu mare, urmat 
de grindină déeá şi grea, a nimicit aprópe de 
tot viile din hotarul Sâtmarului. Păraele pro
duse de povoiu au spălat de pe lângă viţe 
tot pământul, până adânc ia rădăcini, ear’ 
grindina a sdrobit flórea viţelor.

*
Călătorie CU balonul. La cursele de cai 

ţinute Duminecă la Longchamps inventatorul 
balonului dirigiabil, Santos-Dumont, a sosit 
prin văzduh, călătorind cu balonul. A stat 
puţin să priviască resultatui unei alergări, apoi 
s’a re’ntors la Paris, asemenea prin văzduh. 

*
Plóie de peşti. In Balmazújváros (co

mitatul Sătmar) zilele trecute, după o mare 
plóie torenţială au eăijut din văzduh mulţime 
de peşti mititei, ceea-ce a dat ansă poporului, 
superstiţios preste măsură, să facă fel şi chip 
de prognosticuri. Probabil că pescuţii au fost 
ridicaţi în văzduh de vr’un vifor mare, în
tâmplat în jurul unei ape, care i-a dus apoi 
până pe la Sătmar.

*
Ucişi în somn. Joi nóptea crişmariul- 

arândaş loan Schmidt din lamul-mare (c imi
tatul Timiş) a fost ucis împreună cu soţie-sa, 
fiind ambii suprinşi în somn de cătră uciga
şul, care a furat apoi 500 coróne. Crişmariul 
era de 27 ani, soţie-sa de 19 ani, şi locuiau 
numai singuri. Nu se ştie cine li-a fost uci
gaşul, gendarmeria însă bănueşte pe flăcăul 
Iosif Dörner din Recaş, care fusese servitoriu 
la crişmariul, dar’ din causa purtărilor rele a 
fost dimis. Dörner négá.

*

M ulţăm ită  publică.
Pentru numérósele condolenţe ma

nifestate din tristul incident al trecerii 
prea timpurie din viâţă a scumpei mele 
soţii

Maria Ghidiu născ. Popasu, 
cum şi pentru ultima onóre dată neui
tatei defuncte prin participarea la în
mormântare, rog pe toţi amicii şi cu
noscuţii sé binevoiéscá a primi şi pe 
acésta cale adânc simţitele nóstre mul- 
ţămite.

In numele întregei familii.
Andreiu Ghidiu,

protopresbiter.

Fosta ultimă.
Crisă nouă.

Contele Tisza István, însoţit de 
baronul Fejérváry, a plecat astăzi la 
Viena, pentru a face raport Monarchu- 
lui, că formarea noului cabinet se lo
veşte de greutăţi, şi că el, contele 
Tisza  nu ’1 póte forma. Va depune 
deci în mânile Monarchului însărcina
rea primită. Părerea prin cercurile po
litice de la Budapesta este, că numai 
Széli va fi în stare sé formeze noul 
cabinet. La acésta in3Ö Széli s’ar puté 
angaja numai în caşul, dacă Coróna 
ar face concesiuni şi ar împlini barem 
ceva din dorinţele oposiţiei. Situaţia e 
de nou încurcată şi încă mai réu ca 
mai nainte. Motivul neisbutirii conte
lui Tisza cu formarea cabinetului 
pare a fi acela, că 83 de deputaţi din 
partidul liberal i-au înaintat declaraţie 
în scris, că nu ’1 ror sprigini. Mai de
parte şi acela, că mulţi deputaţi libe
rali cer, ca baronul Fejérváry sé trecă 
de la apărarea ţerii la alt resort.
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Nr. 304 1903. [94] 1 - 3

Concurs.
Pentru î n t r e g i r e a  p o s t u l u i  

de p rotop resb iter  în  tractu l 
p rotop resb itera l a l T reiscau- 
n elor , devenit vacant prin încetarea 
din viâţă a protopresbiterului D im itr ie  
Coltofean, pe basa ordinului consisto
rial dto 24 April a. c. nr. 4680. preş. 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile de la prima publicare in „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Venitele din parochia Breţcu 
fasionate în cóla B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti de la stat.

2. Dotaţiunea protopresbiterală sta- 
toritâ prin conclusul sinodului archi- 
diecesan din 21 April 1900 sub nr. 
protocol. 116 în sumă de 1000 cor., 
din cari 600 cor. se solvesc din fon
dul general administrativ al archidie- 
cesei, ear’ 400 cor. de la parochiile din 
tract.

3. Taxele pentru visitaţiunea ca
nonică odată pe an, accidenţii, esmi- 
siuni şi asistări la examene.

Reflectanţii cu cualificaţiunea nor
mată prin §. 53 al Statut, organic şi 
conclusul congresual din 1888 nr. prot. 
I l l  au a’şi înainta cererile lor de con
curs instruite conform normelor în vi- 
góre la Veneratui Consi-doriu arcliidie- 
cesan în terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral al tractului Treiscaune, ţinută 
la 28 Maiu 1903.

Const. Dimian
adm. prot.

George Hamsea
not. com.

Nr. 329 1903. [98] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor ínvé- 

ţătoreşti In următorele comune din proto- 
presbiteratul Solnocului se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile de la prima publicare 
în »Telegraful ltomân“.

1. Rogoz, cu salariu de G00 cor., din
tre cari 400 cor. se tapetă de la stat, ear1 
200 cor. de la popor.

2. Peteritea, cu salariu de G00 cor., 
dintre cari 500 cor. se capetă de la stat, ear1 
100 cor. de la popor.

3. Cupşeni, cu salariu de 600 cor., 
dintre cari se sperézá că 300 cor. se vor eă- 
péta de la stat, ear’ 300 cor. se capătă de 
la popor, şi la tóté acestea posturi cuartir 
în edificiile şcolelor ori relut pentru cuartir 
şi lemne de foc.

Reflectanţii la aceste posturi au se ţină 
strană în Dumineci la s. liturgie cu şcolarii.

Cererile instruite conform normelor în 
vigóre au se fie înaintate subsemnatului oficiu 
în terminul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Solno
cului în conţelegere cu comitetele parocbiale 
concernente.

C u p ş e n i ,  în 1 Iunie 1903.
S. « lip sa

protopresbiter.

[97] 1—1

Publicare de licitaţiune.
In urma conclusului comitetului paro

chial din şedinţa a 5-a cu datul de 9 Iunie 
st. n. a. c., se aduce la cunoştinţă tuturor 
întreprincfetorilor de biserici, că biserica din 
comuna Párén, protopresbiteratul f  ăgăraş, 
se dă spre reparare în anul curent. Preţul 
strigării este 6500 corone, care se va licita 
minuendo având a depune un vadiu de 10%. 
Condiţiunile şi planul stau spre vedere pu
blică la oficiul parochial din 25 Iunie st. n. 
până în 5 Iulie st. n. a. c.

In numele representanţei bisericeşti: 
Sabin Cerbu Zosim Oana

president. notariu.

Comuna Sălişte dă în esploatare 
circa 100 jug. pădure de fag (din 
care circa x/2 rămâne de seminţari), 
aflătdre în apropiere de Rod, sub con
diţii fórte favorabile. Condiţiile se pot 
vedé în cancelaria comunală în orele 
de oficiu.

Oferte pentru stânginul metric (de 
la 3 cor. în sus) pro văzute cu 1000 
cor. vadiu şi cu declaraţia că condi
ţiile sunt cunoscute, se primesc până în 
12 Iuliu  a. c. st. n. la 10 ore a. m.
[96] 1 Primăria comunală Selişte.

Cartea consilierului de medicină Dr. 
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tracteză despre

Conturbârile în sistem ul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté libi’ăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [3] 23—38

„MIELUL“, cassă ie i n p u t  şi p tra re ,
P o ia n a .

Nr. 239 1903. [89] 2—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea unui post de 

p ractican t la  „M ielu l“, cassă
de împrumut şi păstrare în Poiana- 
Sibiiului, se escrie prin acésta coneuis 
cu terminul de i f  Iulie n. c.

Salariul anual este de cor. 720. 
Reflectanţii au să documenteze ab- 

solvarea unei şc<51e comerciale.
La acest post pot competa şl abi- 

turienţii anului acestuia.
P o i a n a ,  la 9 Iunie 1903.

D irecţiu nea ,

3561 —1903 szám polg. [91] 2—3

Hirdetmény.
Alolirott mint a Nagyszebeni kir. tör

vényszéknek folyó évi május hó 22-én 3056. 
szám alatt kelt végzéssel kiküldött eljáró biró, 
az 1893. évi január hó 3 án 356. S. M. szám 
alatt kiadott utasítás 61 §-sa alapján ezennel 
közzé teszem, hogy Rüsz község, egész hatá
rára kiterjedő tagosítás iránti ügyében az elő
munkálatok megkezdése jelesen.

1. Az érdekelt felek képviseletének ren 
dezése.

2. A működő mérnök megválasztása.
3. A költség előirányzat elkészítése iránt 

tárgyalási határnapul 1903. évi julius hó 4-ik 
napját délelőtt 9 órakor a Rüszi községi iro
dában kitűzöm, melyre mindazok, a kik a ta
gosítás tárgya iránt tulajdoni cziméu érde
keltek — azzal idéztetnek meg, hogy elmara
dásuk a tárgyalás megtartását akadályozni nem 
fogja.

Egyúttal azon birtok rendezési mérnö
kök, a lak a működő mérnöki teendőket el
vállalni szándékoznak felhivatnak a szerződési 
pontozatok előterjesztése mellett ajánlataikat 
a kitűzött határnapig alolirthoz, vagy az ér
dekelt felekhez küldjék be.

A tárgyalásra a kultur mérnöki hivatal 
képviselője a 404—1903. számú átirat kap- 
czau megkivatik.

Megemlitettik, hogy Rüsz község határa 
4572 koldnyi területet— mint egy 9200 rész
letet foglal magában — melyből 1200—1400 
boldnyi terület erdő és legelő.

Kelt Nagyszebenben a kir. törvényszék 
mint tagositá bíróságnak — eljáró bírójától — 
1903. évi junius hó 10. napján.

M ih á ly
kir. törvényszéki biró.

Nr. 249 1903. [93J 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea alor trei posturi 

învăţătoreşti de la şcola elementară din Se- 
beşul-sâsesc, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salariu fundamental de 600 cor., 

ear’ după serviciu de 3 ani la acóstá şcolă 
800 cor.

2. Relut de cuartir şi grădină 200 cor.
3. Cuincuenalele legale, cari se com- 

pută de la instituirea definitivă şi serviciul 
neîntrerupt la acéstá şcolă.

Cei cari vor fi instituiţi la posturile1 a- 
cestea sunt datori se cânte Dumineca şi săr
bătorea cu copiii în biserică, ear’ cel designat 
de comitetul parochial se cultive grădina şco
lară gratuit.

Concurenţii au sé ’şi aştârnă cererile 
instruite conform normelor din vigóre în ter
minul prefipt subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau serbătore poporului în biserică spre a’şi 
arăta desteritatea în cântări.

Se be ş ,  1/14 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral:

Sergiu Medea■■
protopresbiter.

Săpun cu ruda.
2 v £ o , r c a , :

c e r b “ sau „ c h e i e “99

Săpunul cel mai bun, mai spornic şl prin 
urmare cel mai cil in. [4] 1 2 - 1 7

m r  S e  c a p ă t ă  p r e t ’u .tijC L d .en .ea .

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si învioreză)
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé

p H
y  \

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da îm prejurăm , că acest 
vecbi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bole cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori cine pdte'examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atiag atenţiunea L. 1. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania <ât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
12] 19 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil ia copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sp ed itie  din  c e n tru  şi locu l d e  v én c ja re  p e n tru  ţ0 ră  şl s t r ă in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

£  Pentru pacienţii de stomach! 3
Tuturor cari în urma rScelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin e n- 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu al 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomacli, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi invioréza organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
couturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Se nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, că: d u re ri de 
cap, rîgăeli, a rsu ri în  stomacli, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu'sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n i l Q t i n p t i i i p  cu urm^rile lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
U U llo llp C l |I I IC  inimă, insom nie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anem ia şi slăbiciunile urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspét impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurăză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calméza nervi 
escitaţi şi creăză nouă voe de viâţă. Nenumărate scrisori de recunoştinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de venzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiw 
Turnişor, Selişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Főpiaca, 
Ourartului, Jina, Poiana, Mercurea, Gâlnic, Loman, Pianul-de-sus, Fetrifaléu, Sebeşul-săsesci 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Deşi neu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Fănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Săn-Mărtin, Ibaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rimnic-Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Buj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi inai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

Păziţi-ve de falsificări! " Ä ä
Se se câră anumit:

V in u l «le b u ru ien i a l lu i H u b ert U llr icb .
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sün t: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0. Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [1] 6—12

Rşfeetor roaponiabil Toodir V. P ită ţlin , BHitora şi tipariol Tipografiei arokiiiooeaao«.


